

# 航协资讯

2018 年第 3 期（总第 80 期）

中国航空运输协会

2018 年 2 月 6 日

---

## 为提高竞争力 亚洲航空公司开启数字化转型之旅

作为世界上最不可预测的行业之一，航空业经历过一段时间的蓬勃发展。到 2017 年，航空运输业已经连续三年实现了超过其资金成本的回报率，预计在 2018 年，这一良好势头将继续延续下去。

在亚太地区，航空业发展势头不断增强。据估计，亚太地区航空公司 2017 年的净利润高达 63 亿美元，净利率达 2.9%，在所有地区排名中高居第二。在世界上增长最快的五大客运市场中，仅亚太地区就占了三个，其中包括中国、印度和印度尼西亚。但是，繁荣的表象之下仍然暗流涌动。各个利益相关方如果不解决基础设施局限性的问题，则可能会阻碍行业发展，紧张的竞争局势将进一步压缩利润，不断上涨的燃料价格趋势也将继续升温。

另一方面，该地区也亟待创新。在与航空公司的对话中我们发现，数字化转型、营销管理和不正常航班管理已然成为最重要的议题。在提高竞争力以及改善客户体验的迫切驱动下，许多航空公司开始着手实施转型计划。

### 寻找“最佳平衡点”

与其他行业的品牌不同，长期以来航空公司无需深入了解客户便可赢得客户。在低成本航空公司出现并率先采用高级营销技术之前，消费者往往无法选择自己想要购买哪家航空公司的产品，或是选择购买的方式。但今天，情况已有所不同。尽管如今旅行的人数比以往任何时候都要多，但实则其中 50%至 80% 的乘客并非经常出行。在日益饱和的市场中，客户忠诚度也难以捉摸。

最近，新加坡航空公司与 Grab 联合推出奖励积分兑换计划，亚航 BIG 忠诚度计划（AirAsia BIG Loyalty）推出电子商店在线购物平台，这些都是航空公司探索创新方法以赢得并留住客户的典型例子。但是最大的挑战在于，如何确定影响客户作出购买决策的最重要因素。

在 Amadeus 近期发布的报告《拥抱航空业数字化转型》中，我们引入了以“产品——服务——便利性”为轴线的概念。我们发现，除了单纯的价格因素外，乘客还希望能够在产品（“这是一次长途飞行，我希望有尽可能多的放脚空间”）、服务（“我希望我的假期自踏上飞机的那一刻就开始了”）与便利性（“我需要乘坐直达航班，我没有时间在中途停留”）之间取得最佳平

衡。56% 的乘客表示以上三点对他们来说都很重要，只有 26% 的乘客最注重最低价格。值得注意的是，基于旅行的特殊原因和特殊情况，这三个因素之间的平衡也会有所改变。举例来说，带婴儿旅行的新手妈妈可能非常注重服务体验。然而当同一位女士进行商务出行时，她则可能会更注重便利性，包括航班时间、预订简易程度以及距离机场的远近。

对航空公司来说，确定每位乘客每次预订时的“最佳平衡点”，并随时有针对性地对响应乘客最重要的需求，对赢得客户至关重要。为了实现这一目标，航空公司需要具备以下构建模块：

- 强大的全渠道数字营销战略
- 支持洞察每位乘客需求的海量数据
- 专为核心客户群体和特征而设计的营销策略
- 对品牌和品牌定位的清晰了解

史蒂夫·乔布斯 (Steve Jobs) 曾经说过：“要尽可能地贴近客户，以挖掘客户自己都未察觉的需求。”所有航空公司都拥有大量的数据，而拥有数据只是目标的一部分。能够整合数据并将其有效地应用贯穿于整个业务中的人才会成为最后的赢家。为此，数字化转型在这个过程中成为必然。

### **航空公司需要彻底重塑业务**

我们已经迎来了“第四次工业革命”，这是一个数据化、连接持久化和劳动力数字化的时代。今天，航空公司所面临的事实是，他们并不是在相互竞争，也不是在与过去竞争。在这个时代，

他们是在与客户不断接触的新兴事物相竞争。例如连接日益普及的物联网智能设备，只需轻轻一击便可精确获取所需内容的应用，以及登录 Netflix 或亚马逊帐户，便可即时获得根据您的偏好而定制的高度相关内容等等。

要想充分发挥第四次工业革命的潜力，就必须进行数字化转型。然而数字化转型不是最终目的，也不是改造某些孤立功能的手段，而是航空公司克服挑战彻底重塑业务的过程。

事实上，许多航空公司已经对未来客户体验有了清晰的愿景和设计规划，而他们所缺少的可能是将其付诸实践的技术、流程或合适的技能。文化抵制、传统技术和运营孤岛等障碍在所难免，但变革势在必行。

只有打破这些孤岛，所有航空公司职能部门才能实现更高水平的数据驱动型协作，同时促进人员、流程、技术和文化协同发展。只有当他们能够达到信息互通，并为实现同一目标而共同合作时，市场营销、飞行和地勤操作、销售和客户服务等所有航空业务部门才能齐心协力提供更加独特和无缝的客户体验。而这必须从高层做起，领导层要显示出推动真正变革的决心。

## **展望未来**

毋庸置疑的是，用不了多久，航空公司就会纷纷打破常规，为已经存在或即将到来的变革做准备。好消息是，许多航空公司已经开始了数字化转型之旅，尽管目前仍处于不同的阶段，转型速度也不尽相同。他们需要重新树立以客户为中心的原则，我们

也相信亚洲的航空公司将会引领这一发展方向。

曾经只存在于电影或原型设计中的虚拟现实、增强现实、聊天机器人和生物识别技术，现在已成为有望在未来几年进一步重塑客户体验的新兴技术趋势。区块链技术也可以帮助航空公司在起飞前后与酒店、汽车服务、旅游供应商等合作伙伴进行实时互动，以丰富乘客的整体体验，如升级酒店客房或提供机场接送服务等等。

无论出现怎样的新趋势，最终都离不开以客户为中心这一核心原则。未来充满无限可能，通过洞察客户需求、追求内外部协作以及投资正确技术，航空公司将会作为领航者走在这场数字化革命的最前沿。

(本文作者系 Amadeus 集团航空业务亚太区商务总监 Cyril Tetaz，来源于环球旅讯)

(注：本资讯内容或引自第三方公开披露之资料，仅供内部参考。任何人信任或引用其中内容，须自行核实，并对准确性和完整性负责。)

---

送：民航局，各理事会成员，各会员单位。

---

编印单位：中国航空运输协会研究部

电话：010-85632289

---